
Ett kraftvärmeverk går normalt 
på max last endast ett par måna-
der om året. Beroende på hur en 
anläggning utformas kan värme- 
och ångbehovet för biodrivme-
delsproduktion utgöra baslast för 
kraftvärmeverket året runt. Detta 
skulle innebära att kapaciteten 
utnyttjas fullt ut. Eftersom el då 
kan produceras under hela året 
finns förutsättningar att öka el-
produktionen på årsbasis.
 
 
Borås Stad har en vision att bli 
en fossilbränslefri stad. För att 
uppnå målet görs många åtgär-
der som till exempel att ansluta 
Dalsjöfors till fjärrvärme, bygga 
en ackumulatortank och öka bio-
gasproduktionen. Men det stora 
steget för att nå visionen är att 
bygga ett Energikombinat. 
I nuläget kommer 85 procent av 
elförbrukningen i Borås från pro-
ducenter utifrån vilket innebär 
att det finns ett stort fossilt in-
tag till staden. 
Om vi dessutom ska köra miljö-
vänligt måste vi också producera 
mer fossilfritt fordonsbränsle. 
Dagens anläggning byggdes på 
60-talet för oljeeldning och är 
ombyggd två gånger för fast 
bränsle (1984) respektive torrt 
biobränsle (1994). Anläggningen 
har inte kapacitet att ansluta fler 
kunder för fossilbränslefri leve-
rans och inte heller att producera 
mer el med den befintliga tek-
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niken. Andra anledningar till att 
anläggningen behöver ersättas 
är ökade kostnader för underhåll 
och bränsle samt att elcertifika-
tet upphör i december 2012.
Energikombinatet kommer att 
innebära att vi tar ett stort steg 
mot visionen - att bli fossilbräns-
lefria. Energikombinatet ger ock-
så stora fördelar för Borås Stad, 
dess invånare och näringsliv.

För att producera mer el i en mo-
dern turbin krävs ett stort vär-
meunderlag, dvs. att mer varm-
vatten och ånga flödar genom 
systemet. Värmeunderlaget kan 
ökas till exempel genom att an-
sluta fler till fjärrvärmen och att 
använda ånga exempelvis för att 
driva en fabrik för biodrivmedel. 
Investeringen i ett Energikombi-
nat kommer att kosta minst två 

miljarder och detta ska finan-
sieras genom mycket högre el-
produktion, fortsatt elcertifikat, 
ökad fordonsbränsleförsäljning, 
lägre underhållskostnader och 
lägre bränslekostnader.

Var Energikombinatet ska vara 
beläget kommer att undersökas 
i förstudien. En möjlig plats är So-
backen.

Förstudien beräknas vara färdig 
2009 och Energikombinatet ska 
stå klart 2013.

Energikombinat 
2013

Varför?
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Hur?
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Ett Energikombinat är en anläggning som kan omvandla olika slags 
bränslen till nyttor som el, fjärrvärme, fjärrkyla, fordonsbränslen, ånga m.m. 

Borås Stad ska i framtiden bli fossilbränslefri och ett nytt effektivt Energi-
kombinat är det stora steget på väg dit. Energikombinatet ska byggas så att 
anläggningen kan använda många olika typer av bränslen exempelvis avfall, 

biobränslen och jordbruksprodukter. Anläggningen ska stå färdig senast 2013. 



Projektets delar och organisation

Fastställa prognos för fjärrvärme, fjärrkyla och bio-
gasleveranser.

Inventera:
befintliga och framtida tekniker.
alternativa leverantörer.
avsättningsmöjligheter för produkterna.
bidragsmöjligheter.
Upprätta  tidsplaner.
Genomföra relevanta risk- och känslighetsanalyser.
Fördelar och nackdelar avseende miljö, bränsle och 

driftekonomi.
Utarbeta:
förutsättningar för förläggningsplats.
projektbudget.
informationsplan.
strategi för tillstånd och avtal inkl MKB.
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Föreläsningar
Under projektets gång kommer 
ett antal föreläsningar att hål-
las för att bevaka teknik- och 
utvecklingstrender innan beslut 
tas för Boråsprojektet.

Björn Gillberg blev känd genom 
att uppmärksamma olika miljö- 
och hälsorisker i vardagsmiljön. 
1971 startade Gillberg stiftelsen 
Miljöcentrum och 2001 grundade 
han företaget VärmlandsMeta-
nol.
Björns mångåriga erfarenhet av-
speglas i tydligt budskap om hans 
ställningstagande i miljö- och en-
ergifrågor. Han visar på baksidor 
av den etanolsatsning som görs 
och jämför mot metanolfram-
ställning som han lyfter fram som 
det optimala drivmedlet. Det är 
framför allt två aspekter som gör 
att Gillberg förespråkar metanol 
framför etanol och de är:
Resursbehovet: Etanolproduk-
tion av jordbruksprodukter; jord-
bruksarealerna räcker inte till för 
att täcka hela Sveriges behov av 
motorbränsle. Etanol framställt 
av träråvara; kräver dubbelt så 
mycket yta för energiskog jämfört 
med vad som går åt för metanol-
tillverkning och denna yta finns 
inte. CASH-metoden som tilläm-
pas för framställning av etanol 
från trädbränsle har dessutom 
en hög produktionskostnad.
Energiutbytet: 

-Det är mycket smartare att an-
vända spannmål eller skogsrå-
vara för tillverkning av metanol 
med förgasningsteknik, istället 
för etanol med jäsningsteknik. 
Eftersom man med förgasnings-
teknik får ut dubbelt så mycket 
bränsle per ton råvara. Och vi 
talar ju om begränsade resurser, 
säger Gillberg.
Tillverkning av metanol sker ge-
nom så kallad förgasningstek-
nik. Förgasningsteknik innebär 
att bränslet som kan bestå av 
biomassa (exempelvis spill från 
skogsindustrin, energiskog, halm 
och hushållsavfall) förgasas, dvs. 
bränns under strypt lufttillförsel, 
och då bildas energirik gas. Elpro-
duktionen i relation till ett givet 
värmeunderlag kan med förgas-
ningsteknik fördubblas jämfört 
med konventionell kraftvärme-
teknik. Förgasningsprocessen 
kan optimeras i ett Energikombi-
nat som producerar el, fjärrvärme 
och metanol. 

Mohammad Taherzadeh, profes-
sor vid Ingenjörshögskolan i Bor-
ås, talade om framställning av 
etanol. 
Etanol skapas när socker jäser. 
Sockerrika råvaror som socker-
betor skärs sönder och sockret 
utvinns med hjälp av varmvatten 
(extrahering). Råvaror som spann-
mål är däremot rika på stärkelse 
som är svårare att bryta ner. Den 

malda spannmålen blandas där-
för med både vatten och enzy-
mer alternativt syra. Processen 
kallas hydrolys.  
Vid tillsats av jästsvampar jäser 
sockret och omvandlas till eta-
nol och koldioxid. Jästsvamparna 
slutar att vara aktiva när alkohol-
halten ligger på 10-16 procent. 
För att få en högre alkoholhalt 
måste lösningen destilleras. Vid 
destilleringen skiljs etanolen från 
den så kallade mäsken och renas 
i flera steg.  Slutligen avvattnas 
etanolen.
På försök utvinns etanol ur av-
fall. I vårt konsumtionssamhälle 
tenderar avfallsmängderna att 
öka och så även textilavfall. En 
uppskattning som gjorts är att vi 
får in 17 000 ton textilier på ett 
år i Borås. Av ett kilo jeans kan 
man få fram ett halvt kilo etanol, 
när processen optimerats. Me-
toden som används nu går ut på 
att textilfibrerna biologiskt bryts 
ner med syra eller enzymer och 
sedan tillsätts bagerijäst. Jäs-
ten omvandlar sedan massan 
till mäsk, som destilleras till ren 
etanol.
Mohammad talar om olika debat-
ter kring etanol exempelvis:

Ingen eller mindre CO2 vilket bi-
drar till en fossilfri stad!

Höga spannmålspriser.
Konkurrens med mat om socker 

och spannmål.
Teknikutveckling för cellulosama-

terial (t.ex. skogflis) tar några år till.
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Detta nyhetsbrev ger övergri-
pande information om Energi-
kombinatet 2013. 

Nyhetsbrevet kommer att publi-
ceras regelbundet på hemsidan: 
www.borasenergimiljo.se/ener-
gikombinat2013
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Att ta fram etanol genom för-
gasning är ännu inte tillräckligt 
utvecklat för blandat material 
som t.ex. hushållsavfall.

Lunds Energi planerar att bygga 
ett nytt biobränsleeldat kraftvär-
meverk i Örtofta för att ersätta 
den nuvarande produktionen och 
därmed minska användningen av 
fossila bränslen. Projektet drivs 
via ett nybildat dotterbolag, Es-
löv Lunds Kraftvärmeverk AB. 
Lars Hammar är specialist vid Es-
löv Lunds Kraftvärmeverk AB. 
Byggprocessen ska påbörjas 
2009 och driftstart beräknas till 
december 2010. 
Kraftvärmeverket kommer att 
bestå av en biobränslepanna 
med en effekt på 45 MW och en 
samförbränningspanna med en 
effekt på 110 MW. 
I biobränslepannan ska halm an-
vändas som bränsle. Tekniken att 
förbränna halm är inte särskilt 
utbredd i Sverige, men däremot 
mycket väl etablerad i bland an-
nat Danmark. 
Samförbränningspannan kommer 
att gå på returträ, GROT (GRenar 
Och Toppar) samt en liten del 
torv. För att få en så optimal och 
jämn drift som möjligt på pan-
nan har man planerat att bygga 
en stor gård där dessa bränsle-
slag kan mixas till ett homogent 
bränsle.
Kraftvärmeverket kommer att 

• producera cirka 540 GWh värme, 
90 GWh ånga och 315 GWh el. 
Placeringen Örtofta valdes dels 
på grund av transportförbindel-
serna med avseende på väg och 
järnväg, men också på grund av 
att fjärrvärmeledningen mellan 
Eslöv och Lund går genom just 
Örtofta. Sockerbruket i Örtofta 
var även det en anledning till pla-
ceringen. De omkringboende är 
redan vana vid industri och bru-
ket kommer dessutom att bli en 
framtida kund för ånga.
Projektet med att bygga kraft-
värmeverket startades upp un-
der 2005 och då beräknades det 
kosta ca 900 miljoner. 2007 är 
bedömningen att det kommer 
att kosta 2,1 miljarder. Kostnads-
ökningen beror främst på att ma-
terialkostnaderna har stigit med 
35-40%.

Hammar, 080325
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Det är mycket viktigt att styr-
gruppen skaffar sig erfarenheter 
från liknande projekt och därför 
kommer ett antal studieresor att 
genomföras. Den första är tänkt 
att besöka pågående projekt i 
Sverige och den andra till utländ-
ska projekt.
I Sverige är det intressant att 
besöka SEKAB i Örnsköldsvik, 
Skellefteå Kraft och Agroetanol i 
Norrköping.

Upphandling för att tillsätta en 
projektledare till förstudien på-
går. Till kvalificeringsomgången 
fick vi nio intresserade företag. 
Fem av dessa har blivit utvalda 
till nästa steg. Den 29:e maj på-
börjas intervjuer och vi räknar 
med att ha knutit projektledaren 
till oss före midsommar.


